

美妙音符缓缓流淌于石梯之间，天籁般的旋律在月色下回荡。中秋夜，皓月当空，秋风习习，来自天南地北的乐迷一起在澳门地标建筑大三巴欣赏动人乐章。

作为中秋节的保留节目，由澳门特区政府文化局主办、澳门乐团有限公司承办的“月满三巴夜2024”中秋音乐会17日在大三巴举行，演奏一系列经久不衰的传统曲目。全新编曲的《新彩云追月》以及《月光下的龙猫》《祝君好》《一生所爱》等耳熟能详的乐曲与经典电影音乐，为月团圆的中秋佳节增添气氛。

从深圳专程赶来过中秋的游客贾小姐表示，在大三巴牌坊看到庆祝中秋和国庆的花灯，感到热闹和亲切。“这是第一次来澳门，好评满满，以后是回头客。”

为增添国庆和中秋的节日欢乐气氛，澳门特区政府以“家好月圆迎中秋 民安物阜贺国庆”为主题，在全澳各区80个地点布置节日灯饰。

洗星海纪念馆的“中秋玉兔萤光土

工作坊”、澳门文学馆“亲子扭扭棒灯笼工作坊”、澳门博物馆“中秋节柚子灯笼工作坊”……文化局还在文物景点设有多个主题活动，让观众尽享阖家欢乐气氛。此外，澳门多个旅游景点如卢家大屋、郑家大屋和东望洋炮台均设有节日气氛浓厚的文艺活动。

多项展览亦于中秋期间如常开放，包括于澳门艺术博物馆举行的“吉金耀华——中国国家博物馆藏青铜器精品展”和塔石艺文馆的“问道山谷——黄庭坚书法文赋展”。

(下转03版)

推动社会主义文化繁荣兴盛

——新中国成立75周年文化发展成就综述

奋进强国路 阔步新征程

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强。在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，积淀着中华民族最深沉的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，凝聚亿万人民为新中国发展不懈奋斗。

新中国成立75年来，社会主义文化发展之路越走越宽广，为民族复兴积蓄更基本、更深沉、更持久的力量。

人民至上

2024年2月，北京人艺经典话剧《茶馆》再次登上舞台。自1958年首演以来，这部北京人艺的“看家戏”始终经久不衰，一票难求。

《茶馆》不仅深刻画出旧时代的黑暗与痛苦，暗示了新世界对当时民众的迫切性，更以诙谐幽默的京味儿语言展现不同时代的风土人情和市井生活。

源于人民、为了人民、属于人民，是社会主义文艺的根本立场，也是社会主义文艺繁荣发展的动力所在。

由新中国成立初期的一穷二白迈入大繁荣大发展的新时代，文艺为人民，是贯穿新中国文艺史的精神脉络。

上世纪五六十年代，人们读着《创业史》，唱着《我们走在大路上》，心潮澎湃投入建设大潮；上世纪八九十年代，大家听着《在希望的田野上》，读着《平凡的世界》，看着《渴望》，满怀热情投入时代洪流；进入新时代，人们在电视剧《大江大河》、电影《流浪地球》中，感悟一个大国的气度与创造。

75年来，我们党坚持以人民为中心，不断满足人民多层次、多样化、多方面的精神文化需求，群众文化生活日益丰富多彩，文化软实力大幅提升。

文艺创作精品迭出——从《红色娘子军》《野火春风斗古城》《天云山传奇》《庐山恋》，到《黄土地》《秋菊打官司》《甲方乙方》《长津湖》；从《许茂和他的女儿们》《组织部来了个年轻人》《白鹿原》，到《繁花》《人世间》《雪山大地》……文艺创作者坚持深入生活、扎根人民，用一系列精品佳作回应时代主题和人民心声。

文化服务设施不断完善——新中国成立初期，公共文化服

务设施极其短缺，1949年，全国公共图书馆仅有55个、博物馆21个。2023年末，全国共有公共图书馆3246个、博物馆6833个。我国公共文化设施建设取得长足进步，为丰富群众文化生活提供了有力支撑。

文化产业发展繁荣——自2003年文化体制改革试点到全面展开，文化产业快速发展，新业态迅速兴起。2023年，全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入129515亿元，文化服务业支撑作用增强，文化新业态行业带动效应明显。

着眼满足人民群众精神文化生活新期待，高质量文化供给不断增强，人民群众的文化获得感、幸福感、

守正创新

1979年，大型民族舞剧《丝路花雨》在中国西北诞生。编创者们从敦煌莫高窟的壁画和彩塑中寻找灵感，将千年的文化瑰宝编排成动人心弦的舞台作品。

今年5月，《丝路花雨》迎来了首演45周年。这些年，《丝路花雨》常演常新，将丝路风情与敦煌文化带到40多个国家和地区，向世界展示着博大精深的中华文明。

国家之魂，文以化之，文以铸

之。75年来，我国着力建设中华优秀传统文化传承发展体系，积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承工作，以自信开放的姿态更好推动中华文化走出去，中华文化焕发新的时代光彩。

薪火相传，守护好中华民族的文化根脉——不久前，“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”申遗成功，成为我国第59项世界遗产。

新中国成立以来，我国文化遗产保护领域不断拓宽，保护体系逐渐完善，保护成效日益凸显，保护意识不断增强。目前，我国有全国重点文物保护单位5058处，较1961年公布的第一批全国重点文物保护单位180处，增加了20多倍；国家级非物质文化遗产代表性项目1557个，43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册，居世界第一。

与古为新，担负起新时代的文化使命——别具匠心的考古盲盒、精致可口的文创雪糕……今日之中国，“文博热”火爆，“文创风”劲吹。

革故鼎新、与时俱进是中华文明永恒的精神气质。

(下转03版)

提出多项创新制度

广东立法为科创护航

广东省科学院智能制造研究所机器人技术团队负责人徐智浩最近的日程比较忙碌。他所在团队在移动机器人技术方面取得突破，成功应用于室外清洁机器人产品上。

“从2021年开始，我们与一家公司共建联合实验室，围绕相关领域技术开展攻关和紧密合作，并获得成功。我们科研团队最后以专利评估作价130万元入股该公司，高比例收益使我们科研人员很受鼓舞。”徐智浩说。

徐智浩所在的广东省科学院，是全国40家职务科技成果赋权改革试点单位之一。目前以自有技术孵化了100多家科技企业，每年技术服务企业5700多家次。

而现在，广东省科学院在促进科技成果转化方面的改革，有了进一步的地方性法规保障。

7月31日，广东省十四届人大常委会第十一次会议审议通过《广东省科技创新条例》，自2024年10月1日起施行，提出了多项创新性的制度措施，全方位全过程多角度推动广东省科技创新工作发展。

“这是贯彻落实党的二十届三中全会精神、全面深化广东省科技体制

改革的重要举措，把广东省这些年来积极改革试点、行之有效的改革经验，上升为地方性立法固定下来。”广东省科技厅副厅长吴文表示。

《条例》共十一章94条，围绕“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”的全过程创新链谋篇布局。

广东省人大常委会法工委副主任陈永康介绍，广东省虽然在科研投入、专利申请量、高新技术企业数量等方面持续领跑，但科技成果转化仍然存在转化流程繁琐、转化周期过长、科研人员转化动力不足、市场对接不畅等“堵点”问题，“不能转”“不愿转”“不敢转”的情况依然存在。为此，《条例》作了系统性、创新性、可操作性的制度设计。

在职务科技成果赋权改革方面，第二十九条探索在事先约定收益前提下，高校、科研机构可以赋予科技成果完成人职务科技成果所有权或者长期使用权，并鼓励高等学校、科研机构等单位探索创新职务科技成果转化模式，如鼓励科技人员等以跟投现金方式持有股权，鼓励采取先使用后付费等方式将职务科技成果许可给中小微企业使用。

(下转03版)

珠海汽车家电“以旧换新”补贴力度加码 9月迎来换新消费热潮

本报讯 记者施展华报道：近日，国家、广东省先后印发《关于加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》等多个文件，加力支持个人消费者乘用车置换更新、家电产品“以旧换新”。

据此，珠海市商务局印发相关工作方案，在9月至12月期间组织开展2024年珠海市第二期汽车置换更新、家电“以旧换新”两场消费活动，依托超长期特别国债资金，并结合珠海实际推出多项补贴，让希望购置新车、添置家电的消费者切实享受福利。

“目前消费者的反馈很好，政策补贴力度大，许多人有意愿换新。”泰锋电器副总经理叶敏告诉记者，在市商务局指导下，泰锋电器共投入40块公交站牌、50块路名牌、90块公园社区广告，大力推广家电“以旧换新”，同时还联合海尔、美的、松下、史密斯等品牌，在小区投放600多块电梯广告、60块门禁广告、300块电梯框架广告等；

门店工作人员也在珠海很多小区和市场做了地面推广。

“自‘以旧换新’活动开展以来，泰锋电器卖场整体客流量较8月有明显提升，同比去年9月也提升显著。”叶敏透露，目前家电“以旧换新”品类主要以空调、冰箱、洗衣机、热水器为主，国产品牌位居前列，其中格力空调、海尔和美的冰箱及洗衣机占比较大，合资品牌主要以松下、西门子居多，“整体销售额比8月份增长超60%，同比去年9月份增长超30%。”

记者从市商务局获悉，自“以旧换新”活动开展以来，线上线下家电消费均获得可喜增长。线上渠道方面，格力电商参与国家补贴的渠道销售额平均每日实现同比300%-400%的增长；中高端机型产品销量占比由原来的20%-30%，上涨到占比50%左右，各个渠道平均客单价增长约1000元。

(下转03版)

我们的节日

超级月亮 超美画面



9月17日中秋节当晚，难得一见的“超级月亮”现身天宇。在月光照耀下，山河白石桥景色美不胜收。 本报记者 李建束 摄

珠海中医药一条街(东街)举办月韵养生庙会 市民健康养生过中秋

本报讯 记者郑振华报道：品中医药膳食、体验中医特色项目、畅玩各式非遗游戏……9月15-17日，珠海中医药一条街(东街)连续3天举办中秋节月韵养生庙会，吸引众多市民和游客前来“逛吃”打卡、“沉浸式”感受国风氛围和中国传统中医文化的魅力。

老少同乐，感受非遗文化

17日下午，记者在珠海中医药一条街(东街)看到，前来逛养生庙会的市民和游客络绎不绝，不少市民扶老携幼而来，选择一家人在此度过一个“养生”的团圆节。

庙会上，非遗草编、捏面人等摊位最受小朋友青睐。小麦面粉、糯米粉搭配树脂胶调制而成的各

色面团，在民间艺人手中几经捏、搓、揉、揲，再用小竹刀灵巧地点、切、刻、划……只需几分钟，一只抱着胡萝卜的可爱小白兔便出现在大家眼前，让人很自然地联想起“嫦娥奔月”的传说；此外，孙悟空、猪八戒等神话人物和小鸟等动物形象的面人作品，也深受小朋友的喜爱。草编艺人则仅凭一把剪刀、几根棕榈叶，通过撕、拉、绕、刺、穿、插等手法，不一会儿就制作出一件件栩栩如生的蚂蚱、小鱼等作品，构成惟妙惟肖的“动物世界”。

此外，古风捶丸、投壶等游园项目也吸引了不少亲子家庭参与，大人小孩乐在其中，通关后还可获得珠海中医药一条街(东街)官方

周边礼品一份。

中医推拿、刮痧等义诊摊位最受中老年人追捧，一位常年遭受腿脚疼痛折磨的老伯，在体验中医推拿理疗后说道：“真厉害！我平时只感觉整条腿都痛，自己摸不到具体痛的位置，你们一按就找到了。”

义诊区的手诊摊位，吸引不少年轻人排队候诊。专业中医师通过观察手的纹路形态、变化、规律等方式，对问诊对象的健康状况作出判断。“你平时熬夜可能比较多，气血运行不太好，要注意少熬夜。”“你的肠胃容易出现出问题，要注意保持良好的饮食习惯……”中医师给每位问诊对象提供了针对性的“养生”建议。

据珠海中医药一条街(东街)项目相关负责人介绍，今年中秋节，该项目结合传统节日习俗，通过设置中医义诊、非遗DIY市集和趣味活动，供市民和游客打卡拍照。同时，整个街区也是按照国风来布置，增添浓厚的中秋氛围感。

健康消费，品味中医精华

玩累了、逛累了的市民和游客，在珠海中医药一条街(东街)随意找一家特色餐饮店，小朋友可以来一个中药养生冰淇淋，颜值高又好吃；年轻人还能尝尝草本鲜奶茶、草本咖啡、草本柠檬茶等，在消除疲乏的同时，细细品味药食同源理念。

(下转03版)

特别的AI 给特别的你

“智AI未来”，着力打造媒体新质生产力，今起，本报智AI栏目正式与读者见面，全面开启AI时代！大家一起来看看它到底有多酷炫！

▶▶ 相关报道见05版

15th中国航展 AIRSHOW CHINA

2024.11.12-17 ZHUHAI·CHINA

距离开幕还有 [55] 天